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常任理事・情報広報部長 中 川 俊 男

衆議院解散と総選挙

小泉首相は郵政民営化法案が参議院本会議
で否決されたのを受けて、国民の信を問うと
して衆議院を解散しました。これにともなっ
て、衆議院議員選挙が８月３０日に公示され、
９月１１日投票となりました。今月は、これに
関連する用語を整理してみました。
衆議院解散

任期途中で衆議院を解散して、衆議院議員
の資格を失わせることをいいます。解散され
ると４０日以内に総選挙が実施されます。ま
た、総選挙の日から３０日以内に特別国会が召
集されて新しい内閣が組閣されます。
解散は、衆議院で内閣不信任案が可決され

た場合に内閣が行うことが一般的ですが、首
相の自主裁量で解散できることが憲法に規定
されています。今回の郵政法案が参議院で否
決されての衆議院解散は後者に当たります
が、異例中の異例と言われています。いずれ
にしても、形式としては、内閣の助言と承認
に基づいて天皇が国事行為として衆院を解散
することになります。
ただし、参議院には解散はありません。

総選挙（general election）

国会議員の内、衆議院議員を選ぶための国
政選挙です。これは衆議院議員の任期満了
か、衆議院の解散を受けて、全国のすべての
議席を一斉に選挙するので「総選挙」と呼ば
れています。衆議院の議席は小選挙区３００、
比例代表１８０の計４８０議席です。有権者は投票
にあたって、小選挙区には候補者の名前、比
例代表には政党の名前を書くことになりま
す。戦後では、任期満了で総選挙になること
は少なく、ほとんどが解散による総選挙で

す。
一方、定数の半数を３年ごとに選挙する参

議院議員の選挙は「参議院議員通常選挙」と
言います。
首相指名選挙

内閣総理大臣（首相）を指名するために国
会で行われる選挙。衆議院と参議院の両方で
投票により過半数を得たものが指名されま
す。もし、過半数にいかない場合は、上位２
名で決選投票を行い、両議院で異なる指名を
した場合には衆議院の議決が優越されます。
ちなみに１９８８年７月に行われた首相指名選挙
では衆議院で小渕恵三、参議院では菅直人が
指名されています。
代議士

その地域の住民から公選され、地域を代表
して国会を組織する国会議員のうち、衆議院
議員を指します。同じ国会議員でも参議院議
員を代議士と呼ぶのは間違いです。
おわりに

小泉首相は、今回の総選挙の争点は郵政民
営化の是非の一点であると強調しています。
郵政民営化こそ改革の本丸であり、郵政民営
化で小さな政府を目指すことこそ、この国が
抱える問題を解決する唯一の道だとしていま
す。しかし、総選挙後の国会では、郵政民営
化以外に国民が最も重要であると考えている
社会保障など重要課題が山積しています。有
権者とくに医師会員には、総選挙を通じて前
向きな議論を各小選挙区で積極的に展開し、
来るべき医療制度改革の本格実施に向けて、
総選挙後にも継続して議論ができるネットワ
ークを構築することが望まれます。
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